

ЭТИКА И ПРАВО

Мораль “mos” (лат.)

- обычаи, нравы, поведение
- это совокупность норм и принципов личности, принятых в данном обществе в данное время
- это совокупность норм и принципов личности, принятых в отдаленный период времени
- это нормативное сознание
- это насилие (добровольное)

Основопологающими понятиями морали являются понятия **ДОБРА** и **ЗЛА**

Добро - все положительное, хорошее, гуманное.

(С.И. Ожегов. Словарь русского языка.)

Добро - это нравственно-позитивное, нравственно-подобающее в нашем поведении, добро-это высшее благо.

Зло - это нечто дурное.

(С.И. Ожегов.)

Зло - это нравственно-негативное, нравственно-неподобающее в нашем поведении.

«Добро борется со злом и поле боя - сердце человека»

(Достоевский Ф.М.)

Понятиями и сущностью добра и зла является
нормативность, т.е. нормы и оценки.

Нравственность **(русское, от слова - «нрав»)**

- совокупность душевных качеств человека.

Смысл нравственных ценностей понятен каждому: как быть, как стать, как оставаться человеком. Человек разумный должен стать, прежде всего, человеком моральным. Личность вступает в пору нравственной зрелости, когда осознает приоритетную роль морали в регуляции общественных отношений.

«В этом мире нет ничего, что можно было бы назвать абсолютным добром, как нет ничего, что можно было бы назвать абсолютным злом. Явление, которое сегодня кажется хорошим, может завтра показаться плохим, следовательно, уничтожить зло, можно только уничтожив добро. Если мы хотим уничтожить смерть, мы уничтожим жизнь»

(древний философ)

Этика - наука о морали.

«Этика основывается на божественном даре любви»

Этика - «ethos»(латинское) - обычай, темперамент, характер, традиция, образ мыслей.

В этике, как науке (впервые выделил этику в самостоятельную науку Аристотель (384-322г. до н. э.)) выделяют:

- 1) ненормативную этику (метаэтика - представляет интерес для профессионалов - философов, дискриптивная - описательная)
- 2) нормативную этику, частью которой является прикладная этика, а ее разновидностью - биомедицинская этика.

Категории этики

ДОЛГ, ОБЯЗАННОСТЬ - определенный круг действий , возложенный на кого-либо и безусловный для выполнения.

ЧЕСТЬ - достойные уважения и гордости моральные качества и этические принципы личности.

СОВЕСТЬ - чувство нравственной ответственности за свое поведение перед окружающими людьми и обществом (осознание своего общественного долга).

ДОСТОИНСТВО - совокупность высоких моральных качеств и уважение этих качеств в самом себе.

СЧАСТЬЕ - чувство и состояние полного, высшего удовлетворения (успех, удача).

Летчик и писатель Антуан де Сент-Экзюпери (1900-1940гг) в своей «Планете людей» так выразил свои чувства по этому поводу:

«Я верю, что настанет день, когда больной неизвестно чем человек отдастся в руки физиков. Не спрашивая его ни о чем, эти физики возьмут у него кровь, выведут какие-то постоянные и перемножат их одна на другую. Затем, сверившись с таблицей, они вылечат его одной-единственной пилюлей. И, все же, если я заболею, то обращусь к какому-то старому земскому врачу. Он взглянет на меня уголком глаза, пощупает мне живот, приложит к лопаткам носовой платок и выслушает меня. Он кашляет, раскурит трубку, потрет подбородок и улыбнется мне, чтобы лучше утолить мою боль. Разумеется я восхищаюсь Наукой. Но я восхищаюсь и Мудростью... Единственная настоящая роскошь - это роскошь человеческого общения».

Заботой современных медицинских работников должна стать реанимация психологического контакта с пациентом.

Профессиональная этика

- это прикладная этика в различных, преимущественно «человековедческих» профессиях. Содержание профессиональной этики составляют определение, обоснование миссии (целей) профессиональной группы, системы нравственных ценностей данной профессии, моральных качеств, необходимых ее представителям. Общепризнанно, что профессиональная этика особенно важна в медицине с целью оказания, как медицинской, так и психологической помощи.

Клятва Гиппократа

Клянусь Аполлоном, врачом Асклепием, Гигеей и Панакеей, всеми богами и богинями, беря их в свидетели, исполнять честно, соответственно моим силам и моему разумению следующую присягу и письменное обязательство: считать научившего меня врачебному искусству наравне с моими родителями, делиться с ним своими достатками и в случае надобности помогать ему в его нуждах; его потомство считать своими братьями. Это искусство, если они захотят его изучать, преподавать им безвозмездно и без всякого договора; наставления, устные уроки и все остальное в учении сообщать своим сыновьям, сыновьям своего учителя и ученикам, связанным обязательством и клятвой по закону медицинскому, но никому другому. Я направляю режим больных к их выгоде сообразно с моими силами и моим разумением, воздерживаясь от причинения всякого вреда и несправедливости. Я не дам никому просимого у меня смертельного средства и не покажу пути для подобного замысла; точно так же я не вручу никакой женщине абортивного кессария. Чисто и непорочно буду я проводить свою жизнь и свое искусство. В какой бы дом я ни вошел, я войду туда для пользы больного, будучи далек от всякого намеренного, несправедливого и пагубного, особенно от любовных дел с женщинами и мужчинами, свободными и рабами. Что бы при лечении - а также и без лечения - я ни увидел или ни услышал касательно жизни людской из того, что не следует когда-либо разглашать, я умолчу о том, считая подобные вещи тайной. Мне, нерушимо выполняющему клятву, да будет дано счастье в жизни и в искусстве и славе у всех людей на вечные времена, преступающему же и дающему ложную клятву да будет обратное этому .

Обязательство Флоренс

Найтингейл

Я, торжественно, перед Богом и в присутствии собрания даю обязательство:

Провести мою жизнь в чистоте и верно служить профессии.

Я буду воздерживаться от всего, что влечет за собой вред и гибель и не стану брать или сознательно давать вредоносное лекарство.

Я сделаю все, что в моих силах, чтобы поддерживать и возвысить уровень моей профессии, а также обещаю держать в тайне все личные вопросы, относящиеся к моему введению и семейные обстоятельства пациентов, ставшие мне известными в ходе моей практики.

С верностью я стану стремиться помогать врачу в его работе и посвящу себя благополучию тех, кто доверился моей заботе.



Этический кодекс медицинской сестры России

Принимая во внимание важнейшую роль в современном обществе самой массовой из медицинских профессий - профессии медицинской сестры, учитывая традиционно большое значение этического начала в медицине и здравоохранении, руководствуясь документами по медицинской этике Международного совета медицинских сестер и Всемирной организации здравоохранения, Ассоциация медицинских сестер России принимает настоящий Этический кодекс.

Часть I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Этической основой профессиональной деятельности медицинской сестры являются гуманность и милосердие. Важнейшими задачами профессиональной деятельности медицинской сестры являются: комплексный всесторонний уход за пациентами и облегчение их страданий; восстановление здоровья и реабилитация; содействие укреплению здоровья и предупреждение заболеваний. Этический кодекс дает четкие нравственные ориентиры профессиональной деятельности медицинской сестры, призван способствовать консолидации, повышению престижа и авторитета сестринской профессии в обществе, развитию сестринского дела в России.

Этический кодекс медицинской сестры России

Часть II. МЕДИЦИНСКАЯ СЕСТРА И ПАЦИЕНТ

Статья 1. Медицинская сестра и право пациента на качественную медицинскую помощь.

Медицинская сестра должна уважать неотъемлемые права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья и на получение адекватной медицинской помощи. Медицинская сестра обязана оказывать пациенту качественную медицинскую помощь, отвечающую принципам гуманности и профессиональным стандартам. Медицинская сестра несет моральную ответственность за свою деятельность перед пациентом, коллегами и обществом. Профессиональная и этическая обязанность медицинской сестры оказывать, в меру своей компетенции, неотложную медицинскую помощь любому человеку, нуждающемуся в ней.

Статья 2. Основное условие сестринской деятельности - профессиональная компетентность.

Медицинская сестра должна всегда соблюдать и поддерживать профессиональные стандарты деятельности, определяемые Министерством здравоохранения Российской Федерации. Непрерывное совершенствование специальных знаний и умений, повышение своего культурного уровня - первейший профессиональный долг медицинской сестры. Медицинская сестра должна быть компетентной в отношении моральных и юридических прав пациента.

Этический кодекс медицинской сестры России

Статья 3. Гуманное отношение к пациенту, уважение его законных прав.

Медицинская сестра должна прежде всего ставить сострадание и уважение к жизни пациента. Медицинская сестра обязана уважать право пациента на облегчение страданий в той мере, в какой это позволяет существующий уровень медицинских знаний. Медицинская сестра не вправе участвовать в пытках, казнях и иных формах жестокого и бесчеловечного обращения с людьми. Медицинская сестра не вправе способствовать самоубийству больного. Медицинская сестра ответственна, в пределах своей компетенции, за обеспечение прав пациента, провозглашенных Всемирной медицинской ассоциацией, Всемирной организацией здравоохранения и закрепленных в законодательстве Российской Федерации.

Статья 4. Уважение человеческого достоинства пациента.

Медицинская сестра должна быть постоянно готова оказать компетентную помощь пациентам независимо от их возраста или пола, характера заболевания, расовой или национальной принадлежности, религиозных или политических убеждений, социального или материального положения или других различий. Осуществляя уход, медицинская сестра должна уважать право пациента на участие в планировании и проведении лечения. Проявления высокомерия, пренебрежительного отношения или унижительного обращения с пациентом недопустимы. Медицинская сестра не вправе навязывать пациенту свои моральные, религиозные, политические убеждения. При установлении очередности оказания медицинской помощи нескольким пациентам медицинская сестра должна руководствоваться только медицинскими критериями, исключая какую-либо дискриминацию. В случаях, требующих по медицинским показаниям контроля за поведением пациента, медицинской сестре следует ограничивать свое вмешательство в личную жизнь пациента исключительно профессиональной необходимостью.

Этический кодекс медицинской сестры России

Статья 5. Прежде всего - не навреди.

Медицинская сестра не вправе нарушать древнюю этическую заповедь медицины «Прежде всего - не навреди!». Медицинская сестра не вправе безучастно относиться к действиям третьих лиц, стремящихся принести пациенту такой вред. Действия медицинской сестры по уходу, любые другие медицинские вмешательства, сопряженные с болевыми ощущениями и иными временными негативными явлениями, допустимы лишь в его интересах. «Лекарство не должно быть горше болезни!». Производя медицинские вмешательства, чреватые риском, медицинская сестра обязана предусмотреть меры безопасности, купирования угрожающих жизни и здоровью пациента осложнений.

Статья 6. Медицинская сестра и право пациента на информацию.

Медицинская сестра должна быть правдивой и честной. Моральный долг медицинской сестры - информировать пациента о его правах. Она обязана уважать право пациента на получение информации о состоянии его здоровья, о возможном риске и преимуществах предлагаемых методов лечения, о диагнозе и прогнозе, равно как и его право отказываться от информации вообще. Учитывая, что функция информирования пациента и его близких по преимуществу принадлежит врачу, медицинская сестра имеет моральное право передавать профессиональные сведения лишь по согласованию с лечащим врачом в качестве члена бригады, обслуживающей данного пациента. В исключительных случаях медицинская сестра имеет право скрыть от пациента профессиональную информацию, если она убеждена, что таковая причинит ему серьезный вред.

Этический кодекс медицинской сестры России

Статья 7. Медицинская сестра и право пациента соглашаться на медицинское вмешательство или отказываться от него.

Медицинская сестра должна уважать право пациента или его законного представителя (когда она имеет дело с ребенком или недееспособным душевнобольным) соглашаться на любое медицинское вмешательство или отказаться от него. Медицинская сестра должна быть уверена, что согласие или отказ даны пациентом добровольно и осознанно. Моральный и профессиональный долг медицинской сестры - в меру своей квалификации разъяснять пациенту последствия отказа от медицинской процедуры. Отказ пациента не должен влиять на его положение и негативно отражаться на отношении к нему медицинской сестры и других медицинских работников. Медицинская сестра вправе оказывать помощь без согласия пациента (или без согласия законного представителя некомпетентного пациента - ребенка до 15 лет или недееспособного душевнобольного) только в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации. При оказании медицинской помощи некомпетентным пациентам медицинская сестра должна, насколько позволяет состояние таких пациентов, привлекать их к процессу принятия решения.

Статья 8. Обязанность хранить профессиональную тайну.

Медицинская сестра должна сохранять в тайне от третьих лиц доверенную ей или ставшую ей известной в силу исполнения профессиональных обязанностей информацию о состоянии здоровья пациента, диагнозе, лечении, прогнозе его заболевания, а также о личной жизни пациента даже в случае смерти пациента. Медицинская сестра обязана неукоснительно выполнять свои функции по защите конфиденциальной информации о пациентах, в каком бы виде она ни хранилась. Медицинская сестра вправе раскрыть конфиденциальную информацию о пациенте какой-либо третьей стороне только с согласия самого пациента. Право на передачу медсестрой информации другим специалистам и медицинским работникам, оказывающим медицинскую помощь пациенту, предполагает наличие его согласия. Медицинская сестра вправе передавать конфиденциальную информацию без согласия пациента лишь в случаях, предусмотренных законом. При этом пациента следует поставить в известность о неизбежности раскрытия конфиденциальности информации. Во всех других случаях медицинская сестра несет личную моральную, а иногда и юридическую, ответственность за разглашение профессиональной тайны.

Этический кодекс медицинской сестры России

Статья 9. Медицинская сестра и умирающий больной.

Медицинская сестра должна с уважением относиться к праву умирающего на гуманное отношение и достойную смерть. Медицинская сестра обязана владеть необходимыми знаниями и умениями в области паллиативной медицинской помощи, дающей умирающему возможность окончить жизнь с максимально достижимым физическим, эмоциональным и духовным комфортом. Первейшие моральные и профессиональные обязанности медицинской сестры: предотвращение и облегчение страданий, как правило, связанных с процессом умирания; оказание умирающему и его семье психологической поддержки. Эвтаназия, то есть преднамеренные действия медицинской сестры с целью прекращения жизни умирающего пациента, даже по его просьбе, неэтична и недопустима.

Медицинская сестра должна относиться уважительно к умершему пациенту. При обработке тела следует учитывать религиозные и культурные традиции. Медицинская сестра обязана уважать закрепленные в законодательстве Российской Федерации права граждан относительно патологоанатомических вскрытий.

Статья 10. Медицинская сестра как участник научных исследований и учебного процесса.

Медицинская сестра должна стремиться участвовать в исследовательской деятельности, в приумножении знаний в своей профессии. В исследовательской деятельности с участием человека в качестве объекта медицинская сестра обязана строго следовать международным документам по медицинской этике (Хельсинкская декларация и др.) и законодательству Российской Федерации. Интересы личности пациента для медицинской сестры должны быть всегда выше интересов общества и науки. Участвуя в научных исследованиях, медицинская сестра обязана особенно строго обеспечивать защиту тех пациентов, которые сами не в состоянии об этом позаботиться (дети, лица с тяжелыми психическими расстройствами).

Участие пациента в учебном процессе допустимо лишь с соблюдением тех же гарантий защиты их прав.

Клинический этикет

ЭТИКЕТ - установленный, принятый порядок поведения, форм обхождения.

(С.И. Ожегов, Шведова Н.Ю., Толковый словарь русского языка)

Медицинский этикет или клинический - это соблюдение традиционных внешних правил поведения медицинского персонала и если он соблюдается, то повышается качество и результаты лечебного процесса, а главное, способствует реанимации психологического контакта между больным и медицинским работником. Сегодня, к сожалению, происходит пренебрежение медицинским этикетом и это, безусловно, вредно отражается на взаимоотношениях медицинских работников и пациентов, а ведь клинический этикет нужен не столько пациентам, сколько самому медицинскому работнику для того, чтобы уважать себя через соблюдение и почитание ритуалов, традиций и обычаев.

По форме этикет делят на речевой (словесные формы уважения) и неречевой (действия и поступки, выражающие уважение людям).

Деонтология, как раздел медицинской этики

«Деонтология» (от греч. *dentos* - должное и *logos*-учение) – учение о долге, долженствовании.

Иеремия Бентам (первая треть 19 века)

- Резюме:** 1. Медицинская этика основана на моральных ценностях, тогда как деонтология основана на рационализме инструкций, устава, закона.
2. Этика и деонтология не конкурируют между собой, а лишь создаются различно: этика долгим воспитанием моральных ценностей, деонтология - сравнительно быстрым усвоением правил.

Биоэтика - современный этап развития медицинской этики

Термин «биоэтика» (70 годы прошлого столетия) предложил американский биолог Ван Ронселлер Поттер (Президент Американской Ассоциации раковых исследований).

Биоэтика - это новая наука о выживании человечества как вида и вместе с этим это система этических норм для нормальной устойчивой цивилизации будущего: где исследовательская и этически ориентированная практическая деятельность расширяется до проблемы сохранения здоровья всего человеческого сообщества.

Являясь прямым продолжением профессиональной медицинской этики, биоэтика рассматривает еще и этические проблемы вне медицины и даже вне науки в целом, а именно вопросы правозащитной идеологии в медицине. Важнейшая категория этики - это права пациента (как испытуемого, донора, реципиента, умирающего больного и т.д.).

Биоэтические проблемы, прежде всего, сосредоточены на границе жизни и смерти и возникают они в связи с медицинскими вмешательствами в процессы зарождения и умирания человека (искусственное оплодотворение, искусственный аборт, применение контрацептивов, клонирование человека, эвтаназия, реанимационные мероприятия и т.д.)